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הציונות הרפורמית והשלכותיה

מאת

ד"ר מיכאל לבני

מסה זו היא עיבוד מחדש של  הרצאה בפני הכנס השנתי של איגוד היהודים המתקדמים בגרמניה

 (Union Progressiver Juden in Deutschland)  13 ביולי 2006 .  הגרסה העברית הופיעה בספר 

 מחזון למציאות: יהדות, לימוד ומנהיגות במרכז חינוך ליאו בק, (עורך: הרב סער שקד)

 מרכז חינוך ליאו בק,  חיפה, 2006  

...התייחסות מעמיקה לנושא, הציונות הרפורמית והשלכותיה,  מחייבת תחילה תשובה לשאלות, מה פירוש המושג ציונות כיום ומה אמורות להיות השלכותיו; מהו ההבדל כיום בין פרו-ישראליות לבין ציונות
; מה הייתה הציונות בעבר ומה משמעותה בהווה ובעתיד.  כפועל יוצא מזה נדון  בציונות רפורמית: מהי  ולאן פניה?

שורשי הרעיון הציוני

נתחיל בשני השורשים של הרעיון הציוני – הציונות המדינית והציונות התרבותית.  המכנה המשותף ביניהם היא ששניהם קשורים להתפוררות  החברה הפיאודלית המסורתית אשר ביזור סמכות אפיינה אותה  והמדינה הלאומית הריכוזית אשר החליפה אותה.

 על אף שהציונות התרבותית קדמה לציונות המדינית,  האחרונה היא המוכרת יותר בתודעתנו היום. ביוזמתו של תיאודור הרצל, (1860 – 1904),  הקונגרס הציוני הראשון התכנס בבזל ב-1897.  מטרתה של הציונות המדינית הייתה הקמת  מדינה היהודים בא"י - מדינה "ככל העמים".  תוכנית זו הייתה תגובה בעיקר לאנטישמיות  המודרנית. אנטישמיות זו הייתה  תוצר-לווי ישיר וקטלני  של התפוררות  החברה הפיאודלית, כפרית בעיקרה, ומבוססת על משפחות מורחבות לרוב . ראשית המהפכה התעשייתית במדינות הלאומיות המתגבשות במאה  ה-19 הביא לשינויים חברתיים-כלכליים מפליגים.   הנהירה של כפריים לתנאי מחיה קשים בערים יצרה המון המנוכר ומתוסכל נטולת שורשים– ה"לומפנפרולטריאט".   המדינה הלאומית הריכוזית  הציעה תחליף, זהות חדשה להמון – "משפחת הלאום".   היהודים, כ"זרים למשפחה" נהיו השעיר לעזאזל לתחלואי החברה עקב אובדן השורשים והביטחון היחסי  אשר  בחברה הפאודלית הכפרית.

ניתן לסכם – הלאומנות האלימה יצרה דינמיקה מדינית אצל עם ישראל אשר הולידה את תנועה לאומית-מדינית אצל עם ישראל,  מטרתה הייתה להציל את ריכוזי היהדות המאוימים מפני הלאומנות האנטישמית האלימה. 

השורש השני של הציונות הייתה הציונות התרבותית מיסודו של אשר גינצבורג  (1856 – 1927) הוא "אחד העם". הציונות התרבותית הייתה תגובה ישירה לערעור הקהילה היהודית האורגנית בעקבות ה"אמנציפציה", גם היא פועל יוצא ממיגור המשטר הפיאודלי. ההגיון של המהפכה הצרפתית היה שלא ניתן להשאיר ספיח, קהילה יהודית אוטונומית בעלת סמכויות כלפי חבריה,  במשטר פוסט-פאודלי של מדינה ריכוזית ובה שוויון (לכאורה)  בין האזרחים.
 שוויון  זה כלל חופש מצפון מבחינת הדת – אך תחום הדת הוגבל לתחום הפולחן ואמונה תיאולוגית.  הקהילה היהודית המקיפה בעלת סמכות כלפי חבריה הצטמצמה ל"קהילת פולחן"– ה-kultusgemeinde.   השתייכות לקהילה יהודית וקבלת סמכותה הייתה לעניין של רצון אישי – ולא כורח קיומי.   לתרבות עם ישראל המבוססת על חיי קהילה, אבדה התשתית לקיומה!

מטרות הציונות התרבותית

בנסיבות אלה של שינוי חברתי-מוסדי קיצוני,   מטרת הציונות התרבותית  הייתה להציל את היהדות – ולאו דווקא להציל יהודים.  אין לכונן מדינה "ככל העמים"  אלא מרכז בו תוכל הייחודיות של היהדות לפרוח מחדש ולהתבטא בחיי היומיום על רקע אתגרים של חברה מודרנית. על ידי השראה ממרכז לאומי בא"י ,  ביקשה הציונות התרבותית להבטיח המשך קיום יוצר לעם ישראל באשר הוא.

אם כן, אחד העם היה סבור, שהאיום הממשי על המשך קיום היהדות  אינו האנטישמיות אלא ההתבוללות הפיזית והתרבותית, ולא פחות חמור, ההתאבנות של התרבות היהודית כולה. הוא חיפש נוסחה   להמשך קיומה היצירתי של היהדות במרכז ההיסטורי שלה. 

ב- 1893, ארבע  שנים לפני הקונגרס הציוני הראשון, כתב אחד העם את מסתו  כוהן ונביא.
 ההנחה העיקרית שלו הייתה, שהתרומה המכרעת של היהדות לתרבות המערב (באמצעות התנ"ך) היו נביאי ישראל בשאיפתם לצדק ואמת כאן ועכשיו.    היום אנו מדברים על תיקון עולם במובן  של טרנספורמציה, עלית מדרגה לקראת יעד אינסופי של "תיקון עולם במלכות שדי". בראיה של ציונות התרבותית,   עליית מדרגה מסוג זה היא היעוד של עם ישראל אך ניתן לקדם יעוד זה רק על די כך שחלק מהעם ימצא  במולדתו ההיסטורית בא"י.    במרכז זה ניתן יהיה להתמודד באופן חופשי עם כל האתגרים הפוליטיים, כלכליים והחברתיים שמדינות וחברות בנות זמננו מתמודדות אתם.   אך על מדינה יהודית (להבדיל – מדינת היהודים "ככל העמים")  לעשות כן דרך הפריזמה התרבותית הייחודית שלה.  רק כך יוכל עם ישראל לשוב ולהיות שותף  יוצר מלא  בקרב משפחות העמים.

אחד העם הדגיש את העובדה שהנביאים יכלו לפעול אך ורק בתקופה שבה שלט עם ישראל הריבוני בארץ ישראל. תימה מרכזית בתנ"ך היא המתח שבין הנביאים המטיפים לעולם הרצוי מושלם של צדק ואמת ובין הכוהנים אשר מוטל עליהם לצאת מנקודת המוצא של המצוי  ולמצוא פשרה בין הרצוי והמצוי.  פרשת עגל הזהב הוא סיפור מכונן בהקשר זה – תביעת הנביא משה, רצון העם לחיי שעה,  והכהן אהרון, בתווך.   אחד העם סבר, שהמתח הזה בין עולם המצוי ובין השקפת עולם הנבואי של צדק ואמת היווה את   הגרעין הפעיל  לכוח הרוחני והיוצר של עם ישראל.

הציונות, העידן המודרני,  והעידן הפוסט מודרני

עד כאן, שורשי הציונות.  כוחות מבחוץ (האנטישמיות ומצוקה פיזית כתוצאה מכך)  מחוללים את הציונות המדינית. יצר הקיום היוצר לנוכח אתגרי  העידן החדש מניע, מבפנים,  את הציונות התרבותית.

אך דוק:  הציונות, הן המדינית והן התרבותית, הייתה תגובה של תנועה מודרנית לאתגרי הזמן המודרני.  הציונות מעולם לא הייתה (ולדעתי לא יכולה להיות) "פוסט-מודרני".  

הפילוסוף הישראלי, אליעזר שבייד, השווה בין המודרני לפוסט-מודרני.
 הפוסט-מודרני שולל אידיאולוגיה. הפוסט-מודרני מנצל את מדעי החברה כדי לקבוע מהו המצוי מבחינת כוחות ודעות בשטח נתון, ומכך ההשלכות  לגבי נקודת המוצא של פעילות.    לעומת זאת, תנועות אידיאולוגית מודרניות קובעות את הרצוי  אליו יש  לשאוף.  על סמך הרצוי תנועה מודרנית קובעת תכנית פעולה להגשמת החזון הרצוי לה.  אין להתעלם מהמצוי – אך האידיאולוגיה  מספקת מפה ונקודת מוצא שממנה מתחילים לקדם את הרעיון.  

אימרתו הקלאסית של הרצל: "אם תרצו, אין זו אגדה", מדגים להפליא גישתה של תנועה מודרנית.    מאבקה של  הציונות התרבותית (אליעזר בן יהודה) להחייאת השפה העברית,  היה ביטוי מובהק למאבק מודרני.  שאיפת תנועת הפועלים הציונית להקים חברה מתוקנת על ידי מסגרות בהן שוויון ערך האדם מהווה ערך מכונן (הקיבוצים, מושבי עובדים)    היא עוד דוגמה של תכנית פעולה תנועתית מודרנית. 

וכך אמר ליאו בק על מבשר הציונות הסוציאליסטית, משה הס: "הוא ראה את ההווה מנקודת ראות של העתיד...הוא לא רצה לקבוע  את העתיד על סמך המצוי בהווה".
  זו העמדה מצוינת של המודרני מול הפוסט-מודרני.   באור דומה התייחס בק להרצל ואף ללורד בלפור.

לתנועות אידיאולוגיות מודרניות עוד אפיון .  מטבען תנועות מתחילות (ולעתים נשארות) מעוט.  עד לעלייתו של היטלר הייתה הציונות תנועת מיעוט.   הזעזוע של החורבן הנורא, והמאבק על התקומה בארץ  הפכו את הציונות המדינית לקונצנזוס אצל רוב עם ישראל.  

על רקע זה נחזור לשאלה: מה משמעותה של הציונות היום – הן המדינית, הן התרבותית.   וכמובן,  בהקשר זה,  היכן מקומה של הציונות הרפורמית?

סופה של הציונות המדינית

הציונות המדינית השיגה את מטרתה. מדינת היהודים קמה, כפי שהרצל חזה, חמישים שנה לאחר הקונגרס הציוני הראשון.  אמנם, גבולותיה של מדינת היהודים אינם בטוחים עד היום. כוחות עוינים מתנכלים לה.   אך מדינת ישראל קיימת, ועל  מדינה ריבונית זו מוטלת האחריות להתמודד עם האתגרים הקיומיים  הגורליים העומדים בפניה.  

 אזרחים נאמנים במדינת ישראל משלמים מסים, משרתים במילואים ומשתתפים בתהליכים דמוקרטיים במדינת ישראל. כאזרחים טובים הם תומכים במדינה מבפנים ואף מתנדבים במסגרת עמותות למיניהן על מנת לסייע ולמלא צרכים מיוחדים.   אך התנהגות נורמטיבית זו  אינה "ציונות".   היא אזרחות טובה  במדינה פוסט ציונית "ככל העמים." 
   זאת ועוד, ישנם גם 

 היהודים רבים בתפוצות  אשר תומכים  בישראל – תמיכה כספית ותמיכה פוליטית.  תמיכה זו מתבטאת באמצעות פעולות למען ישראל בכלל,  ולמען מפעלים ספציפיים בתוך ישראל.  אין להפחית בערכה של פעילות זו – לא לתורמים ולא לנתרמים.   אך פעילות זו אינה פעילות ציונית – היא פעילות פרו-ישראלית.   התנועה הציונית המדינית  מיצתה את עצמה.  שרביט  האחריות המדינית נמסר למדינת ישראל. התנועה הציונית המדינית  נמצאת בעידן הפוסט-ציוני. 

הציונות התרבותית  כנצחית במהותה

לעומת זאת, מטרת הציונות התרבותית הייתה ונותרה מדינה יהודית – לא מדינת היהודים.  מדינה כזאת חייבת לבטא את שאיפת הנביאים לצדק ואמת במלבושים אשר הולמים את זמננו. זו מטרת-נצח, אינסופית ותכלית קיומו של עם ישראל.  אין לצפות שהחזון הנבואי יוכל להתגשם במלואו במסגרת זמן מוגדר.  אך המדינה היהודית מהווה את  המסגרת בה  על העם  לממש את הברית המשולשת  בין אלוהים על פי דברו בתורה, עם ישראל  וארץ ישראל תוך כדי מאמץ אינסופי. 

רוב היהודים במדינת ישראל אינם ציונים תרבותיים על פי ראיה זו.  לאמיתו של דבר, גם בישוב היהודי בא"י  לפני קום המדינה הם היו מעוט.  לשם  מימוש חזון,  חייב להימצא מסה קריטית של אנשים המוכנים   לשלב  בתוך חיי השעה שלהם  מטרות אשר בחיי עולם.  אזרחים  טובים פוסט ציוניים  אינם מענה מספיק עבור האתגר שבחזון  ציוני תרבותי.   אזרחים פחות טובים, החיים למען חיי שעה בלבד  תואמים את הגדרתו של הרב ארתור הרצברג ז"ל – "גויים דוברי עברית".  

הציונות התרבותית – איזה דרך?

בפני המאמינים בהשקפה ציונית תרבותית אשר פועלים לקידום חזון ציוני תרבותי, ניצבת שאלה לא קטנה.  מי יאמר איזו היא הדרך לנצח ישראל והדרך לתיקון האדם, העם והעולם. כיצד תיראה הדרך למימוש האידיאלים הנבואיים  הלכה למעשה, במדינת היהודית וביהדות בכלל? 

 לכל דרך יש תורת חיים ותכנית פעולה משלה כאן ועכשיו.  לכאורה,  "הרבה פתחים למקום".

האם זו דרכה של הציונית הדתית הלאומית  השואפת כיום לארץ ישראל השלמה?  נראה     שבשעה זו חולפות  פעמי המשיח אשר נלוו לתנועה זו בדור האחרון.   

האם זו דרכם של "אתאיסטים"  בעלי אמונה.  אלה מבקשים מדינה סוציאל-דמוקרטית (למעשה: "ככל העמים") אשר תהווה דוגמא לשאר המדינות ואולי במיוחד למדינות האזור.   

היום קיים ציבור הרואה את עצמו כצבור כ"חילוני" ציוני-תרבותי מבחינה רעיונית.   לפני קום המדינה ועוד תקופה אחרי הקמתה , ציוניים תרבותיים אלה הזדהו כ"יהודים חופשים" .  יהודים חופשיים  ראו את עצמם כפטורים ממחויבות  להלכה ומסמכות הרבנים המפרשים אותה. אחד העם, א. ד. גורדון,  ואף דוד בן גוריון מעולם לא הגדירו את עצמם כחילונים.  המשמעות המקורי של "חילוני" בשיח הציוני הוא אדם שאין בו קודש, אדם שאינו מאמין בחיבור לנצח אלא חי חיי שעה בלבד. הוא אותו "גוי דובר עברית"  שאליו התכוון ארתור הרצברג. 

 האמונה הנצחית של היהודים החופשיים  הייתה קשורה לעתידו של עם ישראל ומדינת ישראל, כמדינה יהודית ודמוקרטית.  יהודים חופשיים אלה שאפו להגשים את  הציונות התרבותית על פי החזון הנבואי  כפי שהם פרשו אותו.   בכתביו, מתאר יריב בן אהרון את העולם הערכי של דור זה  ואת חיבורו  למורשת העם.  
 

הציונות הרפורמית כציונות תרבותית – מהו החזון?

היום, כל זרם ציוני, כולל הציונות הרפורמית, יכולה להיות היום רק דרש על הציונות תרבותית. 

כיחידים או במאורגן, יכולים יהודים רפורמים לתמוך או לא לתמוך בעמדות שונות שנוגעות לעמדה הפוליטית של מדינת ישראל.  ככלל, היהדות הרפורמית בתפוצות תומכת במאבק של זכויות היהודים הרפורמים בישראל.    המרכז לפלורליזם יהודי בירושלים הוקם על ידי "ארצה", התנועה הציונית הרפורמית בארה"ב, על מנת לקדם את המאבק ואכן המרכז השפיע.  אך נשאלת השאלה:   האם תנועה ציונית  רפורמית  יכולה להסתפק בכך?    מבחינת נקודת המוצא של הציונות התרבותית , אין זה מספיק ואין זה העיקר.

העיקר הוא: מה החזון של הציונות הרפורמית?  מהי תכנית הפעולה הציונית-תרבותית הרפורמית?   באיזה אופן יש לקדם את הסינתזה בין יהדות ודמוקרטיה, כדרך, כתורת חיים, אצל הקהילות  בהווה וכחזון למדינה היהודית  לעתיד.  כיצד נהיה  לחברה שבה יתממש שוויון ערך האדם? עלינו להציב ולהדגים חלופה של מדינה יהודית שאינה מדינת היהודים "חילונית",   אלא מדינה המקיימת חברה יהודית בה החזון האלוהי של הנביאים, מדינה מעוגנת בעולם הסמלים היהודים.  

הפולחן בקהילות ציוניות רפורמיות.

במאה ה-19, נקודת המוצא של הרפורמה הייתה הקהילה הפולחנית אשר תיקנה את הפולחן תוך כדי שלילת  היסוד הלאומי אשר ביהדות.  היום,  כתנועה ציונית תרבותית המאמצת את היסוד הלאומי,  על הציונות  הרפורמית  לשלב את מקורותיה  ההגותיים ספרותיים של הציונות התרבותית בפולחן.  כך מעמד התפילה עצמו יסמל  את השילוב בין מרכיב מסורתי וחידוש לאומי.  התפילה היא המגע העיקרי הקהילתי של יהודים רפורמים עם עשייה יהודית הן בתפוצות והן בארץ.   ברפורמה קיים מנדט לתפילה יצירתית. על הציונות הרפורמית לנצל מנדט זה.

על הסמינרים הרבניים לשלב את לימוד ההגות והספרות הציונית תרבותית בתכנית הלימודים.  בפרט, רצוי לנצל את שנת הלימודים של הסטודנטים לרבנות  בארץ לשם כך.  על התנועה הציונית הרפורמית להשתדל אצל הסמינרים לרבנים לשם כך וכן ליזום לחידושים תרבותיים .  יצירת מעמדים של תפילה המשלבת מקורות ציוניים תרבותיים מהווה תחום מיוחד לפעילות של תנועת נוער ציונית רפורמית.
  ואולי גם בתחום זה תוכל קהילה רפורמית מונחת ברעיון הציונות התרבותית לגשר על הפערים בין הציונות התרבותית  החופשית  ובין ציונות אורתודוכסית.

אלוהים והרעיון האלוהי כסמל של תיקון.

לדעתי, אין ולא צריך להיות "אחדות" רפורמית או רפורמית ציונות לגבי משמעות המונח "אלוהים".  על הציונות הרפורמית  להדגיש כי תהיה הבנה או אמונה אשר תהיה, המונח "אלוהים" מהווה סמל מאחד

לא רק בתוך עם ישראל אך גם לרעיון התיקון מבחינה כלל-אנושית.  ניתן להבין את

המילה והמושג של "אלוהים" בצורה פלורליסטית אך, בכל מקרה, " אדוני אלוהינו אדוני אחד" מסמל את הרצון למימוש החזון הנבואי להגשמת "תיקון עולם במלכות שדי" .

 אך כתנועה ציונית תרבותית, על הציונות הרפורמית להיות ערה לכך כי עולם הסמלים הפולחניים (כולל הרעיון האלוהי), באו ללכד קהילות של עשייה.  לא די בפולחן.

התפילה  היא מוקד בקהילת פולחן.   אולם, פולחן הוא רק חלק קטן של אורח חיים כולל המהווה "תורת חיים" . כציונים רפורמים, עלינו לעצב "תורת חיים" . הדרך, או יותר נכון הדרכים, חייבות להיות דמוקרטיות.  אורח חיים כזה חייב להתפתח בקהילות ולא רק אצל יחידים משום שללא קהילה, היהדות, כתרבות ערכית וחברתית,  אינה בת קיימא. 

השלכות:  שאלות העומדות בפני הציונות הרפורמית

השאלות הכלל אנושיות העומדות בפני כל העמים מוצאות את ביטוין בארצנו הקטנטונת.  הפערים החברתיים בתוכנו, היחס למיעוטים  בקרבנו, אינם מתיישבים עם   "ואהבת לרעך כמוך – אני ה'".    יחסנו לקדושת הארץ כחלק מהבריאה ("לעובדה ולשומרה") לוקה מאד.  הציונות הרפורמית תידרש לנושאים כגון אלה בפועל.  

כיצד תתבטא אמונה ציונית רפורמית בחיי יומיום? אין היא יכולה להצטמצם  בתפילות ערב שבת, טקסי מעבר ומעמדים פולחניים אחרים.   הציונות התרבותית מבקשת תכנית פעולה לתיקון העם – תיקון שמתחבר גם לתיקון האדם מחד ותיקון עולם מאידך.  א.ד. גורדון הביע זאת היטב: "אנחנו נתנו לעולם את הרעיון של האדם בצלם אלוהים, עכשיו עלינו ליצור בארץ ישראל עם בצלם אלוהים".
  כיצד יתממש חזונה של הציונות הרפורמית? ייתכן וייתכן שפנים רבות לחזון ציוני רפורמי. אנו תנועה פלורליסטית ולא מונוליתית, אבל "באין חזון יפרע עם" (משלי כ"ט:18).
הדילמה שבלהט רפורמי ציוני

כדי להגשים חזון עלינו לשאוף אליו ברוח של "בכל לבבך, בכל נפשך ובכל מאודך...".  כדי להגשים חזון נחוץ להט.   בלהט ובמסירות זו פעלו החלוצים של תנועת העבודה הציונית לפני קום המדינה.  אך שימו לב: אותו סוג להט מאפיין גם את הגרעין הקשה של המתנחלים ביהודה ושומרון.  תמיד היה קיים מרחק לא רב בין להט (הקנאים לאדוני)  ובין פנאטיות נטולת סובלנות.

גם תנועת העבודה הציונית לא הייתה מחוסנת בפני שאלות אלה – ראו את הפילוגים בתנועה הקיבוצית ב-ראשית שנות החמישים של המאה הקודמת.     אין אפשרות להתעלם מתכונה  זו של קנאות גם אצל הנביאים.

קנאות ולהט אפיינו זרמים שונים בהגשמת הציונות – הן המדינית, הן התרבותית.   לטוב ולרע, תכונות אלה הם זרים  למסורת של התנועה הרפורמית.  תבונה, הגינות וחשיבה רציונאלית – בלי להט, ברגש מעומם – זאת דרך הרפורמה.  "דברי חכמים בנחת נשמעים".  האם זה הולם את הסביבה הפוליטית-חברתית של מדינת ישראל?    האם אנחנו קשוחים מספיק? האם אנחנו מסוגלים להיות אנשי ריב ומדון במידת הצורך? האם אנחנו קנאים מספיק לענייננו?  האם תקום ציונות רפורמית בלי תכונות אלה?   כיצד לפעול בלהט מבלי לעבור לפנאטיות וקנאות עיוורת?  אלה שאלות פתוחות.     

בין יהדות רפורמית פרו-ישראלית ובין ציונות רפורמית.  

 בציונות הרפורמית עסקינן.  כיצד נבחין בין היהדות הרפורמית הפרו-ישראלית ובין ציונית רפורמית - ציונות רפורמית  כתנועה אידיאולוגית עם מודעות עצמית. לאבחנה זו  יש השלכות משמעותיות בישראל  ובתפוצות.

תחילה בתפוצות.  בדומה לכל היהודים בתפוצות, הפרו-ישראליות של יהודים רפורמים מתבטאת  בעיקר בתמיכה כספית ופוליטית בישראל  וכן בביקורים אישיים בארץ.    בנוסף, חוגי היהודים הרפורמים הפרו-ישראלים ישימו דגש על תמיכה במוסדות ופעולות של  התנועה ליהדות מתקדמת בישראל.  חוגים אלה גם עשויים לראות במדינת ישראל כלי חינוכי לחיזוק הזהות היהודית  של  נוער רפורמי בתפוצות.  הארגונים  הקרואים "ציונים רפורמים" מרכזים שתדלנות פוליטית וכספית למען התנועה ליהדות מתקדמת בישראל. כפעולת "אד הוק" ראויה לכל שבח, הקימה התנועה הציונית-רפורמית בארה"ב, "ארצה", את המרכז לפלורליזם יהודי בירושלים אשר אכן משפיע  בחברה הישראלית.  אך  אין בתנועות רפורמיות ציוניות בתפוצות  חשיבה רעיונית שיטתית במטרה לקדם חזון ציוני-רפורמי בישראל.   רק ב-2005 הוקם, לראשונה,  צוות חשיבה להתמודד עם שאלה זו.   

ציונות רפורמית בישראל

בישראל קיים ארגון הקהילות הרפורמיות (התנועה ליהדות מתקדמת בישראל – תל"ם) . ישנם  כ- 6,000 חברים ב- 25 קהילות.  בקהילות אלה, בנוסף לעולים רבים מארצות המערב,  יש ישראלים רבים המחפשים לעצמם ולמשפחותיהם קהילה בה יוכלו לציין, יחד עם אחרים, אירועים תרבותיים-פולחניים ("דתיים") במסגרת המעודדת ומציינת שוויון פולחני מלא בין המינים. בתי הכנסת גם פתוחים לארח בר/בת מצווה טקסי נישואין שוויוניים.   המשתתפים בחיי  הקהילה מוצאים חברים דומים לעצמם אשר נעים להיות בחברתם.   בכך הקהילה עונה  על הצרכים האישיים, רוחניים וחברתיים של חבריה.

אדרבא – לזכות רוב הקהילות הרפורמיות בארץ יש לציין שרובן מגלות מודעות ורגישות חברתית ומקיימות מפעלים קהילתיים שונים , במיוחד בתחום של גמילות חסדים.  מפעלים אלה מכוונים

לסביבה החברתית מחוץ לקהילה עצמה.  לרוב, החברים בקהילות מגלמות את האזרח הישראלי הטוב אשר איכפת לו. 

 אך בסופו של יום, מבחינת הציונות התרבותית – הקהילות הם פוסט ציוניות.  כל קהילה "משווקת" את עצמה ואת שרותיה על פי הרצונות של היחידים  החברים בה – הקהילה היא פוסט-מודרנית.  אחד מאתגרי  הציונות הרפורמית בישראל היא ליצור מודעות ופעילות ציונית רפורמית בקרב קהילות פוסט-ציוניות, פוסט מודרניות אלה. ודאי שבצורתן הנוכחית הקהילות בארץ אינן דוגלות באיזה חזון ציוני מקיף עם תוכנית פעולה תרבותית-פוליטית, חזון שקידומו ישנה את פני החברה הישראלית.  כאמור, הן קהילות פולחניות בעיקרן.

  מעטים החברים המערערים על מצב זה.  כעת, אין התארגנות ציונית רפורמית בקרב חברי הקהילות.   זה אולי פרדוקס, אבל אין בישראל גוף ציוני רפורמי מוצהר.   יוזמה זהירה וצנועה להקים תנועה ציונית רפורמית באה בעיקר מהמרכז לפלורליזם יהודי  ולא מהקהילות. כבר צוין כי מרכז זה קם ביוזמת התנועה הציונית הרפורמית בארה"ב – "ארצה". גם הקיבוצים הציונים הרפורמים שהם הקהילות היחידות אשר נוסדו כקהילות ציוניות רפורמיות במוצהר, היו יוזמה אמריקאית.  היום,  הקיבוצים, יהל ולוטן, שניהם בדרום הערבה, נמצאים בפריפריה התנועתית תרתי משמע. 

מה דרוש על מנת שתקום תנועה ציונית רפורמית בישראל?

ראשית כל, אין תנועה קמה  ללא נושא אנושי מודע ומחויב.   בהנחה שיש – מה עליו לעשות?  מהן ההשלכות עבור אלה אשר ירצו להקים תנועה ציונית רפורמית בישראל?
 הצטבר ניסיון היסטורי בנושא.  אין בהכרח צורך "להמציא את הגלגל מחדש".  בעבר היו שלושה תנאים לקיומה של תנועה ציונית תרבותית המסוגלת להטביע את חותמתה על התפתחות החברה הישראלית או חלק ממנה.  לכך השלכות מכריעות לעתיד הציונות הרפורמית.

ראשית, לכל חזון של ציונות תרבותית דרושה אידיאולוגיה.  כפי שכבר צוין,  הציונות היא תנועה מודרנית ולא פוסט-מודרנית.  אידיאולוגיה משמע: " מערכת הגיונית וברורה של אידיאלים ותכנית פעולה המספקת לאלה המאמצים אותה מפה מקיפה קוגניטיבית של עמדותיהם ומטרותיהם"
 

הצורך במערכת פדגוגית מקיפה

שנית, היה על התנועה הציונית התרבותית להקים מערך פדגוגי  מגן הילדים ועד לסיום בית-הספר התיכון.   למערכת החינוך זו היה  רציונאל  אידיאולוגי.  בתי ספר אלה ראו את עצמם כבתי חינוך המחנכים להשקפת עולם ערכית מסוימת.    המורים לא רק הורו מקצועות – הייתה ציפייה שהם גם מחנכים.    התוכן הקוגניטיבי היה חשוב.   אבל דמות  המורה-המחנך שעמו החניך (להבדיל: תלמיד) היה אמור להזדהות היה לא פחות חשוב.  

 במערכת הכוללת הזאת היו גם תנועות נוער חינוכיות עם מדריכים המסוגלים לגלם באמינות באורח חייהם את הגשמת הדרך לחזון.   בית-החינוך ותנועת הנוער גם יחד  היוו מעין שדה מגנטי עם כוח קוגניטיבי ורגשי מספיק למשוך ולחבר  הצעירים להשקפת עולם ציונית-תרבותית מסוימת  ולהניע אותם למימוש אותה השקפה.

המחנכת צפורה אפרת כתבה:

"איזנשטדט, בספרו 'חינוך ונוער' (תשכ"ה) מציין שמרד הנוער היהודי התכוון בשעתו 'להביא לידי שילוב  מלא בין מימד העתיד האישי ובין מימד העתיד של החברה'…החבר ה'איכפתי' של התנועה  ראה את בעיות  הקולקטיב כחלק בלתי נפרד של חייו האישיים…"

עד שנות החמישים של המאה העשרים שלטה האידיאולוגיה החינוכית של תנועת העבודה הציונית.   בדיעבד, יוזמתו של דוד בן גוריון לבטל את "זרם העובדים" בחינוך היה גורם לא מבוטל בשקיעת תנועת העבודה  הציונית כעבור דור.
נסיבות פוליטיות מנעו את ביטול הזרם הדתי-ממלכתי.   כך התאפשרה לציונית הדתית-לאומית לטפח מערכת חינוכית, פורמלית ולא פורמלית, אשר כללה  בתי ספר, ישיבות תיכוניות  ותנועת הנוער בני עקיבא ברוח חדשה.  מקרב הבוגרים צמחו  ההתנחלויות של "גוש אמונים".   ייתכן והחזון הציוני-תרבותי  של ארץ ישראל השלמה אינה מקובלת על רבים. אולם, לצורך הדיון שלנו, די לשים לב  למכנה המשותף מבחינה אסטרטגית חינוכית של שתי תנועות ציוניות תרבותיות- תנועת העבודה הציונית ותנועת הציונות הלאומית-דתית.  במבט לאחור, השפעתן החינוכית של שתי התנועות  על הנעשה בחברה הישראלית באמצעות מערכת חינוכית אינה מוטלת בספק.  

המסגרות המדגימות את המסר

התנאי השלישי לקיום  תורה ציונית תרבותית היה יכולת לגבש אורחות חיים במסגרת קהילתית (באופן קלאסי: קיבוצים ומושבים)  ובהן אפשרות  למימוש עצמי  בעבודה ואהבה,  ואפשרות להגשים  את הדרך לחזון  התרבותי-ציוני בלהט ובנאמנות לאורך זמן.  

 כידוע, בסופו של דבר היה זה רק אחוז קטן מאוד אשר מימש את רעיון ההגשמה . אבל מיעוט זה היווה את המופת.   מקרב אותם המגשימים  גם  באו המורים-מחנכים ומדריכי הנוער הטובים ביותר. ולמרות שהתנועה הקיבוצית  היוותה פחות מ-4% מכלל אוכלוסיית הקבע  היהודית – קודם בישוב, אחרי זה במדינה-  עשרות אלפים חוו את החוויה  במשך תקופה מסוימת בחייהם. 

בדומה, המתנחלים הפעילים המגשימים  של "גוש אמונים"  היו מיעוט בתוך הציונות הדתית – אך מיעוט זה נתן צביון חדש ליהדות הדתית-לאומית. 

כאשר צעירים, ולא רק צעירים, עשו מהפך בחייהם, הם הזדהו עם גרסה מסוימת של חזון  ציוני תרבותי. מבחינה מעשית, פירושו של דבר היה הזדהות עם אותו מיעוט שניסה לממש את החזון.  מהן מוקדי הזדהות ציונים רפורמים עבור הנוער רפורמי – מהתפוצות או מהארץ? 

כאמור,  הקיבוצים הרפורמים הוקמו כקהילות ציוניות רפורמיות שבהן ביטוי של תורת חיים מקיפה.  הניסיון של קיבוץ לוטן לשלב ציונות תרבותית לתחום של אקו-ציונות כתורת חיים הוא ייחודי. 
  יש בהחלט חשיבות בתגבור החשיפה המינימלית הנוכחית  של נוער רפורמי מהתפוצות ומהארץ לקיבוצים הרפורמים.  אבל קיבוץ קטן או אפילו שני קיבוצים בערבה אינם תשובה מספקת לציונות הרפורמית.   לציונות הרפורמית חייבות להיות אפשרויות נוספות.

לדוגמה:  לאחרונה אנחנו עדים לתנועה חדשה של קבוצות שיתופיות משימתיות המבקשות להנחיל  חינוך של "יהודים חופשיים" בפריפריה החברתית והגיאוגרפית של ישראל.  רבים הם בני קיבוצים אשר נואשו מחוסר המשימתיות של קיבוצים רבים ועל כן הם מנסים משהו חדש. 
 לדעתי, מסגרות כאלה בהחלט מתאימות גם לציונות תרבותית רפורמית. 

בתנאים של היום אין מספיק מפעלים ציונים תרבותיים רפורמים בחינת חברה רפורמית "אחרת" שאתם יכולים הנוער ומבוגרים (מהעולם כולו) להזדהות.

אלה הם שלושת המרכיבים החסרים כדי להקים בישראל תנועה ציונית רפורמית: תורה רעיונית (אידיאולוגיה),  מערכת חינוך ואורחות חיים שונות של ציונות רפורמית קהילתית המבטאים תורת חיים מעבר לשיתוף בפולחן.

הציונות הרפורמית מול פרו-ישראליות (פוסט ציונות) בתפוצות

 התפקיד האמיתי של הציונות הרפורמית כתנועה ציונית תרבותית  בתפוצות הוא חינוכי,  הן בקרב המבוגרים הן בקרב צעירים. על התנועה הציונית הרפורמית לנצל את הזיקה שרבים מחברי הקהילות מרגישים לעם ישראל (ואולי אף למדינת ישראל) ולחבר בין זיקה זו לחזון ציוני רפורמי.  אך עיקר תפקידה של הציונות הרפורמית הוא גבוי תהליך של תנועת נוער  ציונית-רפורמית אוטונומית  עד סוף גילאי  האוניברסיטה.  נחוץ גבוי פוליטי מול ה-professionals שאוטונומיה של נוער מאיים עליהם.  כמו-כן יש לעודד השתתפות הנוער  בתכניות ישראל ציוניות רפורמיות של שנה.  היעד:  שנה בתכנית ציונית רפורמית  בארץ כנורמה בתהליך ההתבגרות.  בכמה מהארצות הקטנות בתפוצות (אנגליה, אוסטרליה) תהליך כזה מתחיל להתממש באמצעות תנועת נוער "נצר" – נוער ציוני רפורמי. רצוי ביותר לקיים "שנת נצר" בארץ לנוער  הרפורמי מכל העולם – כולל צפון אמריקה.  זה מתכון להיווצרות תנועה רפורמית ציונית דינמית בתפוצות ובארץ בדור הבא.  

+++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++

זמן קצר אחרי קום המדינה כתב הרב מקס אלק, מיסד בית ספר לאו בק בחיפה:

"...השאלה היא האם ערכים דתיים ומוסריים נותנים משמעות ליהדות בישראל ומחוץ לה, או שמא – בדומה לארצות אחרות  - גורמים כלכליים, פוליטיים וטכניים קובעים את החיים של היחיד והקהילה.   

מנקודת ראות זו, היהדות הליברלית מקבלת חשיבות חדשה ורחבה יותר.  היא מתרחקת מרעיון ההתבוללות  ומקבלת משימה  רוחנית בתוך היהדות הלאומית.  מאידך, עם תחיית  התרבות העברית והקמת המדינה,   היהודות הלאומית ממלאת את היהדות הליברלית עם המציאות של חשיבה יהודית ומקנה לה משימה קונקרטית..." (תרגום: מ.ל.)   

יותר מחצי מאה מאוחר יותר "המשימה הקונקרטית" בעינה עומדת.  התמודדות עם אתגר זה ואחרים שודאי מקס אלק לא חזה  יתנו משמעות אמיתית לציונות הרפורמית. 
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